

УДК 947.6

«ЭТОТ ДЕНЬ МЫ ПРИБЛИЖАЛИ, КАК МОГЛИ...»

Т. А. Голуб

ГУО «Мостокский учебно-педагогический комплекс
детский сад – средняя школа»
г. Могилев, Беларусь

Война – явление социальное. Она порождена человеческим обществом и существует с незапамятных первобытных времён. Она эволюционирует вместе с развитием общества, приобретая новые формы, иные масштабы. Но суть войны в основном остаётся прежней.

Война имеет не только политическое, но и множество других измерений: материально-техническое, собственно военное, а также социальное, человеческое, включающие в себя и психологические факторы. Каждая война – это своеобразный комплекс качественных и количественных проявлений этих измерений во всех взаимодействиях.

Великая Отечественная война стала испытанием для всего советского народа. Первоначально в советском обществе первые сообщения с фронта стали настоящим испытанием, масштабное отступление Красной армии заставило многих паниковать. Вместе с тем среди людей зрело убеждение в необходимости оказать сопротивление врагу, несущему смерть и разрушение. В стране ширилось добровольческое движение, нередко люди сами являлись в военкоматы для отправки на фронт. Массовый характер приняла добровольная помощь фронту. При обороне Москвы тысячи горожан, включая женщин и детей, занимались строительством оборонительных укреплений. Кроме того, люди отдавали имеющиеся у них личные сбережения, драгоценности и личные вещи в фонд обороны нужд фронта. На эти средства строили самолёты, танки, боевые орудия. В патриотическом порыве участвовали как трудовые коллективы, так и отдельные граждане. Благодаря этой помощи были вооружены многие танковые и стрелковые боевые соединения.

После того как война стала приобретать затяжной характер, руководство страны пошло на беспрецедентные шаги. С 1942 г. был введен специальный военный налог, распространявшийся на все городское и сельское население, включая иждивенцев, военнослужащих тыловых частей и учреждений. В феврале 1942 г. была введена всеобщая трудовая повинность – все трудоспособное городское население в возрасте от 16 до 55 лет, не занятое на предприятиях, объявлялось мобилизованным на работы в строительстве и промышленном производстве.

Мы можем говорить о героических подвигах, которые вошли в историю, о блокадном Ленинграде, который выстоял, о трудовых подвигах во благо Родины. Но не нужно забывать о каждом человеке, который прошёл эту войну и внёс свой вклад, по-своему героический, в Великую Победу.

Вот всего лишь три человека, три судьбы, три героя.

Великанов Петр Родионович, 1913 года рождения, старший сержант, командир отделения пулеметной роты, уроженец д. Макаренцы, Могилевского района, Могилевской области. Участвовал в Великой Отечественной войне с 1941 г. Начинал наводчиком 1-й пулемётной роты 1074 стрелкового полка 314 стрелковой дивизии. Он награждён Орденом Красной Звезды. Из записи наградного листа: «тов. Великанов П. Р. участвуя в боях против немецких захватчиков в р-не Гонтовая Липка проявил мужество, отвагу и героизм. 10.5.43 года после сильного арт. мин. огня противник пошёл в наступление против обороны а.с.б., тов. Великанов заметил наступающих немцев. Подпустил на близкое расстояние и своим огнём из станкового пулемёта уничтожил до 30 гитлеровцев и отбил атаку противника». Погиб в бою за освобождение Эстонии от немецко-фашистских захватчиков 9 марта 1944 г. Первым поднялся в атаку и лично уничтожил четырёх немецких солдат. За этот бой удостоен награды – медаль «За Отвагу».

Лукиянов Фёдор Ефимович, 15.08.1926 года рождения, уроженец д. Запрудье, Могилёвского района, Могилёвской области. В начале войны, когда шли бои по захвату немцами Могилёва, родители Фёдора погибли. Его вместе с братом отправили в детский дом. Потом детский дом эвакуировали в Грузию. Там старшие ребята-детдомовцы трудились на заводе по выпуску снарядов и других боеприпасов. Победу встретили стоя у станка. Из воспоминаний Ф. Е. Лукьянова: «Мы работали на заводе по 10–12 часов. И 9 мая тоже были на заводе, работа не прекращалась ни на минуту. Помню, вбегает в цех радостный Петрович и кричит: «Ребята, Победа!». Мы от радости стали бросать вверх шапки, обнимать друг друга, от переполнявших нас чувств по щекам текли слёзы.... А вечером нам выдали по 50 граммов спирта – за Победу!». После войны Фёдор Ефимович вернулся домой, в родную деревню, окончил курсы трактористов, проработал в колхозе почти 40 лет. Вырастил четырёх детей, старший сын Пётр стал военным, двое его сыновей пошли по стопам отца – тоже военные.

Великая Отечественная война оставила трагический след в истории нашей деревни. Мостокская земля была оккупирована немцами с июля 1941 г. по 26 июня 1944 г.

О событиях того времени рассказывали очевидцы – Шанцева Ксения Михайловна (бабушка библиотекаря Мостокской сельской библиотеки Н. М. Короткиной), Короткина Варвара Никитична, Кучеров Иван Георгиевич. Из них сейчас жив И. Г. Кучеров. Вот что он рассказал: «5 декабря 1943 г. нас выгоняли в беженцы, сказали, что деревню подожгут, и люди в панике запрягали лошадей, бросали на сани кое-какие вещи, сажали детей и уезжали в другие деревни, в основном в д. Грибаны. Выгоняли людей из изб полицаи, которые были из своих же местных. У нас был коник Белогубчик, а когда стали всех выгонять, я сел на Белогубчика и поскакал к тётке Меланье в д. Польковичи через реку Днепр. Своего коня я всё время прятал, а когда его хотели отобрать немцы, я ускакал к Днепру, немцы по мне стреляли, потом искали.

Немцы оккупировали нашу деревню ещё в 1941 г. На первой улице (сейчас ул. Советская) в доме сестры Аннушки жил немецкий комендант с переводчицей, он любил голубей, а у моих соседей Калужинных жили голуби, и комендант заехал посмотреть на них. В это время в доме находился командир партизанского отряда Бондаренко и бургомистр Данилов из д. Грибаны (что они делали в этом доме, я сказать точно не могу). Немец схватился за пистолет, а бургомистр в это время ударил его по голове, и партизаны удрали.

В тот же день схватили всю семью Калужинных, в живых остался младший сын Николай, его не было дома. А о судьбе других членов семьи ничего не известно. На следующий день всех стали выгонять из хат, молодёжь гнали в Шклов и дальше в Германию, нетрудоспособное население в д. Грибаны. А деревню подожгли. На второй улице (сейчас ул. Заслонова) уцелело 18 дворов, потому что там жила немецкая сапёрная рота».

Очевидец этих событий, Кучеров Иван Георгиевич, в ноябре 2019 г. отметил свой 90-й день рождения.

Уже в послевоенные годы Иван Кучеров окончил семилетку, отслужил в армии. После пошёл в школу механизации с твёрдым решением остаться работать в Мостке, что бы возродить деревню из пепла.

Первое время трудился в местном колхозе трактористом. Параллельно окончил Жиличский совхоз-техникум, получил специальность агронома. И с 1964 г. стал бригадиром. Именно в этой должности трудился он до своего 88-летнего юбилея! Пятьдесят три года посвятил Иван Георгиевич любимому делу и родной земле.

Оглядываясь назад, И. Г. Кучеров не жалеет о прожитых годах.

– Всякое бывало, – вспоминает он, – как говорится, был и швецом, и жнецом... Но, на мой взгляд, я ровно пронёс свой крест.

Сегодня рядом с Иваном Георгиевичем любящие и заботливые дети, замечательные внуки.

У времени есть своя память – история. И потому мир никогда не забывает о трагедиях, потрясавших планету в разные эпохи, в том числе и о жестоких войнах, уносивших миллионы жизней, отбрасывающих назад цивилизации, разрушавших великие ценности, созданные человеком.